



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

30/06/2023

द हिंदू 30-06-2023 राष्ट्रीय

➔ टी.एन. राज्यपालनेमंत्रीको "बर्खास्त" किया, बाद में वापस आये।

एक अभूतपूर्व कदम में, तमिलनाडु के राज्यपाल आर.एन. रवि ने गुरुवार शाम को एकतरफा तरीके से "तत्काल प्रभाव से बर्खास्त" कर दिया और मंत्री वी. जेनहिलबालाजी को मिनस्टर की परिषद से गिरफ्तार कर लिया, लेकिन बाद में देर रात उन्होंने जल्दबाजी में अपना फैसला वापस ले लिया।

गुरुवार शाम को राजभवन की एक प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया, "तीसरी स्थिति के बारे में ये उचित आशंकाएं हैं।"

सेंथिलबीजी जांच सहित कानून की उचित प्रक्रिया पर प्रतिकूल प्रभाव डालेंगे जिससे राज्य में संवैधानिक तंत्र टूट सकता है, इन परिस्थितियों में, माननीय राज्यपाल ने वी. सेंथिल बालाजी को तत्काल प्रभाव से मंत्रिपरिषद से बर्खास्त कर दिया है।" हालाँकि इन सबके बीच यह था यह नहीं बताया गया कि वह सेंथिल बालाजी को बर्खास्त करने के लिए किस संवैधानिक प्रावधान का उपयोग कर रहे हैं।

सेंथिल बालाजी, टी.एन. के पूर्व बिजली मंत्री। जया ललिता सरकार के दौरान रिश्वत लेने के मामले में प्रवर्तन निदेशालय ने सरकार पर मामला दर्ज किया था, वह सीएम क्यों थीं।

➔ पुलिस द्वारा सड़क अवरुद्ध करने के बाद राहुल दंगा प्रभावित मणिपुर जिले के लिए रवाना हुए।

कथित तौर पर सीएम एन. बीरेन सिंह के आदेश पर सड़क मार्ग से यात्रा करने से रोके जाने के बाद, कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने कुकी बहुल जिले चुर्कचांदपुर में हिंसा भड़का दी।

टाई ने दो कुकी राहत शिविरों का दौरा किया - एक तिउबोंग में और दूसरा हियांगटन में और पीड़ितों और नागरिक समाज के नेताओं के साथ बातचीत की।

"जो कुछ हुआ है उसे सुनने और समझने और शांति वापस लाने का प्रयास करने के लिए मैं मणिपुर आया था।"

उन्होंने कुकी और संबंधित जनजातियों के एक शीर्ष निकाय, स्वदेशी कुकिस साइब्रेशन फोर्स (आईटीएलएफ) से मुलाकात की, और श्री गांधी को एक ज्ञापन सौंपा, जिसमें राज्य से आदिवासी लोगों को पूरी तरह से अलग करने में उनकी मदद की मांग की गई। सरकार ऐसी किसी भी मांग को पहले ही खारिज कर चुकी है।

➔ राहुल का मणिपुर दौरा मौजूदा हालात के प्रति संवेदनशीलता दर्शाता है।

भाजपा प्रवक्ता संबित पात्रा, जो मणिपुर के प्रभारी भी हैं, ने बताया कि स्थानीय प्रशासन ने श्री गांधी को सड़क मार्ग से न जाने के लिए कहा था, जिसे उन्होंने अस्वीकार कर दिया और सड़क मार्ग से क्षेत्र का दौरा किया।

"राहुल गांधी का व्यवहार बेहद गैरजिम्मेदाराना था। राहुल और जिम्मेदारी कभी एक साथ नहीं चलते. उन्होंने आज फिर यह साबित कर दिया है।" जानमाल की हानि की घटनाएँ हुई थीं। उन्होंने कहा, "13 जून के बाद से, "बहुत दुख की बात है कि आज जानमाल के नुकसान की खबर है।"

➔ मणिपुर गांव में सशस्त्र लड़ाकों द्वारा गोलीबारी के बाद गोलीबारी शुरू हो गई; 2 की मौत.

16 दिनों की शांति के बाद मणिपुर में फिर से हिंसा के कारण मौतें हुईं। पुलिस और सेना के अधिकारियों ने कहा कि मणिपुर के कांगकोपकी जिले में सुरक्षा बलों और पहाड़ी गांवों पर हमला कर रहे सशस्त्र बदमाशों के बीच गोलीबारी में कम से कम दो लोगों की मौत हो गई।

➔ **विपक्ष की अगली बैठक 13,14 जुलाई को बेंगलुरु में।**

साझा पवार ने गुरुवार को बताया कि विपक्ष की अगली बैठक 13,14 जुलाई को बेंगलुरु में होगी।

“अगले स्थल के रूप में बेंगलुरु को चुनने का निर्णय आज लिया गया। वहां हम भविष्य की चुनावी रणनीति पर चर्चा करेंगे” श्रीमान, पवार ने बताया।

➔ **।भारत-फिलीपींस रक्षा संबंधों को बढ़ावा देने के लिए संयुक्त बिक्री, गश्त की संभावनाएं तलाशेंगे।**

फिलीपींस के विदेश मामलों के सचिव एनरिक ए मोनालो तीन दिवसीय (27-30 जून) भारत दौरे पर हैं।

गुरुवार को उन्होंने विदेश मंत्री एस जयशंकर से मुलाकात की।

द्विपक्षीय आयोग पर संयुक्त आयोग की 5वीं बैठक के बाद एक संयुक्त बयान जारी किया गया, जिसमें दोनों मंत्रियों ने रक्षा सहयोग पर एक साथ काम करना जारी रखने में गहरी रुचि व्यक्त की, जिसमें रक्षा एजेंसियों के बीच नियमित या उन्नत आधिकारिक स्तर की बातचीत के माध्यम से रक्षा अताशे का उद्घाटन भी शामिल है। मनीला स्थित कार्यालय फिलीपींस की रक्षा आवश्यकताओं को पूरा करने, नौसैनिक संपत्तियों के अधिग्रहण, और समुद्री सुरक्षा और आपदा प्रतिक्रिया पर प्रशिक्षण और संयुक्त अभ्यास पर विस्तार सहित अन्य के लिए भारत की रियायती ऋण सुविधा पर विचार कर रहा है।

दोनों नेताओं के बीच रक्षा सहयोग पर साइबर सुरक्षा, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस और अंतरिक्ष सहयोग पर भी चर्चा हुई

सूत्रों ने बताया कि हथियारों के अलावा प्रशिक्षण पाठ्यक्रमों के माध्यम से सहयोग, व्यापक सैन्य आदान-प्रदान और भविष्य में संयुक्त अभ्यास भी विषय थे।



आर्थिक सहयोग पर

फिलीपींस के बाजार तक बेहतर पहुंच पर चर्चा की गई, दोनों देशों की स्वतंत्र, खुले और समावेशी हिंद-प्रशांत में साझा रुचि है, दोनों पक्षों ने फिलीपींस के बाजार तक बेहतर पहुंच पर चर्चा की।

➔ **रूसी अधिकारी ने एनएसए को विद्रोह के बारे में जानकारी दी, संबंधों में मुद्दों पर बातचीत की।**

अजीत डोभाल के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार ने अपने समकक्ष, रूस की सुरक्षा परिषद के सचिव निकोलाई पेत्रुशेव से बात की। उन्होंने विकास के साथ-साथ द्विपक्षीय और बहुपक्षीय संबंधों पर भी चर्चा की। सुरक्षा क्षेत्र में सहयोग और संबंधों को मजबूत करने के अलावा श्री संरक्षक ने अजीत डोभाल को रूस में हालिया म्यूटेशन और उसके बाद के घटनाक्रम के बारे में जानकारी दी।

बात आ रही है कि एक हफ्ते पहले SCO की बैठक वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए होगी। इसमें व्लादिमीर पुतिन, शी जिनपिंग समेत एससीओ देशों के प्रमुख हिस्सा लेंगे। पिछले कुछ दिनों में पुतिन ने म्यूटिंग के बाद बेलारूस के राष्ट्रपति ए. लशकेंको, तुर्की के राष्ट्रपति रेसेप तैयप एर्दोगन, कजाकिस्तान के राष्ट्रपति टोके उज्बेकिस्तान के राष्ट्रपति मिर्जिवोटर और सऊदी अरब के क्राउन प्रिंस मोहम्मद से बात की है। बिटिन सलमान.

➔ **भारत का सबसे बड़ा रेडियो टेलीस्कोप ब्रह्मांड का पता लगाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है**

भारतका विशाल मेट्रोवेवरेडियो टेलीस्कोप (जीएमआरटी) छह बड़े टेलीस्कोपों में से एक था, जिसने पल्सर अवलोकन का उपयोग करके गुरुत्वाकर्षण तरंगों की उपस्थिति की पुष्टि करने वाले साक्ष्य प्रदान करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी, वैज्ञानिक ने गुरुवार को कहा कि भारत, जापान और यूरोप के खगोलविदों की एक अंतरराष्ट्रीय टीम ने परिणाम प्रकाशित किया है। भारत की सबसे बड़ी दूरबीनों, शुद्ध आधारित यूजीएमआरटी सहित दुनिया की छह सबसे संवेदनशील रेडियो दूरबीनों का उपयोग करके "प्रकृति की सर्वश्रेष्ठ घड़ियाँ" कहे जाने वाले पल्सर की निगरानी करना।

➔ **जी-20 देशों के नोटों की प्रदर्शनी आज से.**

जी-20 के तहत एक प्रदर्शनी "विश्व विरासत पर बैंकिंग" में जी-20 राष्ट्र के नोट शामिल होंगे, भारत की मुद्रा के पांच नोट प्रदर्शित किए जाएंगे।

20 नोट - कोणार्क के सूर्य मंदिर की छवि

10 नोट - एलोरा गुफा की छवि

500 का नोट - लाल किले की छवि

100 का नोट - कंचनजंगा पर्वत की छवि

15 अगस्त से पंचायत में एक दिन डिजिटल भुगतान।

केंद्रीय पंचायतीराज मंत्रालय ने एक नोटिस जारी किया है जिसके अनुसार विकास कार्यों और राजस्व संग्रह के लिए सभी भुगतान अनिवार्य रूप से डिजिटल भुगतान होंगे।

पंचायती राज के सचिव सुशील कुमार ने कहा कि लगभग 98% लोग पहले ही यूडीआई आधारित भुगतान का उपयोग कर चुके हैं।



➔ **पुलिस द्वारा किशोरों को गोली मारने से फ्रांस में अशांति फैल गई**

पेरिस में बड़े पैमाने पर शांतिपूर्ण सड़क मार्च के बाद, गुरुवार को प्रदर्शनकारियों ने पेरिस के पश्चिमी बाहरी इलाके में एक मजदूर वर्ग के शहर नैनटेरे में कई कारों को आग लगा दी।

3 दिन पहले यातायात रोकने के दौरान पुलिस की गोलीबारी में एक 17 वर्षीय अफ्रीकी की मौत हो गई, यह रवैया नस्लीय भेदभाव को दर्शाता है, जो फ्रांसीसी नागरिकों के प्रति पुलिस कर्मियों के बीच व्यापक है।

मैक्रों सरकार इसके खिलाफ कड़ी प्रतिक्रिया देने की कोशिश कर रही है

सुनक कहते हैं, रवांडू नीति के खिलाफ अपील करेंगे।

शरण चाहने वालों को रवांडा में स्थानांतरित करने के ऋषि सुनक सरकार के फैसले को यू.के. उच्च न्यायालय से झटका लगा।

ब्रिटेन की अदालत ने शरण चाहने वालों को रवांडा भेजने के सरकार के फैसले के खिलाफ आलोचना की।

श्री सुनक ने कहा है कि वह इस फैसले के खिलाफ देश के सर्वोच्च न्यायालय में अपील करेंगे।

"नाव रोको" रणनीति -

यू.के. सरकार की "नाव रोको" रणनीति यू.के. में शरण चाहने वालों में से कई पर लागू होती है। इसके अनुसार ब्रिटेन शरण चाहने वालों को रवांडा रवाना करेगा।

सम्पादकीय-1

खाद्य पदार्थों की बढ़ती कीमतें

सतत विकास सुनिश्चित करने के लिए नीति निर्माताओं को मुद्रास्फीति से बचाव करना चाहिए।

→ संपादकीय किस बारे में है?

संपादकीय मुख्य रूप से टमाटर, प्याज, आलू और अरहर दाल की कीमतों में हालिया उछाल के बारे में है।

यह इनकी कीमतों में वृद्धि का विश्लेषण करता है और बताता है कि नीति निर्माताओं को सतत विकास सुनिश्चित करने के लिए खाद्य पदार्थों की कीमतों में कमी से सावधान रहना चाहिए

→ रसोई के कुछ जरूरी सामानों पर महंगाई के आंकड़े

महीने-दर-महीने आधार पर टमाटर की कीमतें दोगुनी से ज्यादा हो गई हैं।

29 मई - 24.37

24 जून - 53.39

महीने-दर-महीने आधार पर प्याज की कीमतें बढ़ीं- 7.5%

आलू की कीमतों में माह-दर-माह आधार पर वृद्धि - 4.5%

तुअर दाल की कीमतें - 130.75 किलोग्राम (7.8%) 29 जून महीने दर महीने

सिर्फ दो महीने पहले ग्रामीण महाराष्ट्र में किसानों को बड़ी मात्रा में टमाटर डंप करना पड़ा क्योंकि उन्हें उनकी उपज पर बहुत कम कीमत की पेशकश की गई थी, जिसका मुख्य कारण कोल्ड स्टोरेज सुविधा और तर्कसंगतता का ताला था।

अन्य जोखिम और आगे का रास्ता:

ई1 मिनो प्रभाव एक बड़ी चुनौती है और जब तक नीति निर्माता हस्तक्षेप नहीं करते, यह खाद्य कीमतों को ऊंचा रख सकता है।

सरकार. बातचीत पर अमल करने और खाद्य मुद्रास्फीति पर विशेष ध्यान देने की जरूरत है।